

安徽出国务工男子回家前遭袭身亡



12月16日，安徽肥东县，程永东的身份证。两年前，肥东县人程永东远赴安哥拉打工，12月12日，包工头薛典兵托人告诉程的妻子薛翠芳，程永东在结算工资时突然死亡，具体死因却语焉不详。两年前，肥东县人程永东赴安哥拉打工的时候，他的小儿子还在哺乳期。

今年12月初，程永东给妻子薛翠芳打来越洋电话，说明年元月就要结算工资回国了，眼看两岁多的小儿子终于能知道爸爸长啥样子，命运却跟这个家开了个残酷的玩笑。

CFP供图

贵州返乡农民工子女李秋鹏、李鸿昆两兄弟，为了挽救身患重病的母亲，每天放学后靠摆摊赚钱——

# 11岁的肩膀扛起一个“家”

弟弟小鸿昆劝妈妈吃饭，被浑身疼痛难忍的妈妈拒绝了。

本报记者 李丰  
赵福中 文/图

11岁，这本该是一个孩子无忧无虑享受父母宠爱、体会快乐童年的年纪，而贵阳市的双胞胎兄弟李秋鹏、李鸿昆俩稚嫩的肩膀上扛起一个家已经1年多了。这个家，母亲身患尿毒症，而父亲弃家不顾，不辞而别。小小年纪的哥俩，肩负起了“男人”的责任。

他们从不像其他小朋友那样，放学结伴玩耍，而是直接赶回家，摆摊，干家务。“妈妈身体不好，一个人在家孤单，我要救妈妈。”这就是这两个孩子的生活剪影……

## 孩子的不幸——

母亲病重，父亲不辞而别

“阿姨，这袜子很便宜的，别人卖8元，我只卖5元。”12月11日下午五点左右，记者在贵阳市大营坡找到了李秋鹏。他穿着两件单衣站在货摊前，个头和货摊齐高，如果不是能看到伸出来的细小手臂，过路人还可能以为这是一个“闲摊”。摆放货物的手推车上摆着袜子、手套等物品。寒冷的天气冻得小秋鹏一直跺脚。只要周末不上学，他就上街摆摊赚钱。

李秋鹏的母亲王艳是贵州省毕节市长春镇合庄村开塔组人，是一位返乡民工。去年6月2日，她被确诊患有尿毒症，已到了晚期。半个月后，丈夫承受不住巨大压力，离家出走。无奈之下，王艳只得带着两个儿子李秋鹏和李鸿昆，租住在大营坡汪家湾一处民房内。由于身体不能参加重体力劳动，她平时在大营坡附近摆夜市，靠卖鞋垫、袜子、袖套等物品养家。今年年初，王艳病情恶化，在贵州省第二人民医院住院治疗，家庭的重任就落到了两个儿子的肩上。

为了生计，哥俩开始学着做生意。李秋鹏在大营坡转盘摆摊卖日用品，李鸿昆在另一个社区广场卖玩具。这天下午，生意似乎并不是很好，小秋鹏站在摊位前，目光盯着大马路。“赚钱救妈妈。”一开口，小秋鹏就跟记者说出这五个字。由于个子小，小

这天，王艳病痛难忍，不想吃饭，小秋鹏

劝了几次也未果。晚上8点，他才开始准备一家人的晚餐。他从米袋里舀出两碗大米，拧开门外的水龙头淘米，看见水管流出的水差不多了，赶紧把水龙头拧紧。“这样省水。”然后他再将淘好的米倒进电饭锅，加水、按下按钮……随后，他步行来到菜市场，“阿姨，买两斤酸菜。”“放心吧，肯定给你最低价，今天再送你两张干豆腐！”菜贩林桂芬对小秋鹏再熟悉不过了。他成了市场里的“小名人”，许多菜贩都会把菜便宜卖给他。回到家后，小秋鹏先把菜捋顺，然后费力地拿起菜刀，将酸菜切好，投进锅里。

“哥，我回来了。”一声稚嫩的童音响起，弟弟李鸿昆回来了。小小的个子背着一个比自己还要大两倍的背篼，里面装满了塑料玩具。“今天天冷生意不好，没卖几个。”小鸿昆一进门就难过地哭了起来。小秋鹏劝妈妈吃点饭，但她摇头不肯。于是小哥俩就着一碗辣椒水，吃起了晚餐。“上次吃肉已经是一个多月前的事情了。”小秋鹏告诉记者，那还是11月3日晚上，一个学生来看望他们，送来了几斤猪肉。

“早上五六点钟，别的孩子还在睡觉的时候，他俩就已经起来了，自己打水洗脸，帮我们做早饭。”王艳告诉记者，以前全家每月只有500多元的收入，有时候在市场买菜，小哥俩见到零食水果也会多看两眼，可是从不主动向妈妈要钱买。有一次，哥俩一本正经地跟她说：“妈妈，等我们长大了挣的钱都给你花，我是家里的男子汉，我能照顾你。”听见

儿子的话，王艳热泪盈眶。

## 孩子的心声—— 救回妈妈，我们是男子汉

如今，每隔两天，王艳就会去贵州省第二人民医院透析，虽然社区及时将她纳入了流动务工人员医保，但吃药的费用仍然让这个家庭备感压力。就在几天前，小秋鹏偷偷向医生咨询能不能用他的肾来帮王艳换肾。这个要求被医生否决了，原因是年纪太小。“儿子要用自己的肾换我的肾，我听说了之后非常难过，真不想拖累家庭。”她告诉记者，以前她在广东、福建一带的皮带厂、电子厂工作多年，是一位熟练的操作工，计件在厂里可以数一数二，“我的手还能干活，请给我介绍个躺在床上能干的活吧，缝缝衣服，串串珠子什么的，哪怕能赚两三毛角我也愿意，我想跟着孩子一起分担。”她哽咽着恳求记者。

记者了解到，最近每天都有十几位好心人到王艳家探望，加上兄弟拿回家的，已收到8千余元善款和一些物资。此外，一个民间爱心团体决定长期帮扶这个家庭，钟女士便是“一对一”帮扶负责人。钟女士说，她们将出资助学，给小哥俩小学每人每年450元，初中900元、高中2000元、大学2800元的资助。

贵阳市云岩沙河居委会为这个家庭送去了植物油、大米及500元现金，工作人员

表示，因为王艳一家的户口不在贵阳，不能办理低保，但考虑到她家的特殊情况，居委会决定以后每个月都按照这个标准资助。记者随后与王艳户籍所在地的开塔组村委会取得了联系，工作人员说，今年3月他们已经为王艳一家办了低保，但她提供了错误的银行账号，导致一直没收到钱。目前，工作人员已到当地民政部门予以解决，三个季度累计的1130元钱已经汇出。

记者了解到，在此之前，贵阳市云岩区的一位村官就注意到了这个困难的家庭。在哥哥李秋鹏的作业本上，写着黔灵镇茶店村党总支副书记黄伟的名字和电话。去年8月，王艳的积蓄被偷，身无分文的小哥俩只好上街乞讨，正巧被在云岩区政策研究室工作的黄伟遇见。黄伟掏光身上的所有现金，又发动朋友同学，筹到了3000多元，解了王艳的燃眉之急。

不久，黄伟来到茶店村挂职，担任党总支副书记。王艳作为辖区内流动人口中的一员，成了他重点帮扶的对象。王艳说，黄伟捐给他们家的钱至少有5千元，他的朋友和同事也捐了1万元左右。后来，黄伟又为小哥俩在中天花园侧门，找到了免费的固定摊位，并经常陪他们进货、摆摊。

“妈妈身体还没康复，我们会继续摆摊救妈妈。”小哥俩异口同声地说。



小秋鹏和小鸿昆兄弟俩正在就着辣椒水吃晚饭。

## 湖北保宜高速公路建设工地上 农民工有了自己的兴趣协会

七标，“路语”文学社和“保亿”摄影协会在农民工群体中闻名遐迩，协会共有会员100余人，项目部专门购置了二台摄影器材，聘请专业老师来教授职工摄影知识，充分调动了广大参建者的积极性，活跃了文化氛围。

同时，项目部不仅为农民工安排了多种多样的文体活动，还专门组建了以农民工为主体的兴趣协会。在保宜高速襄阳段

参加了文学社和摄影协会后事情可多了，可以用相机把我们修的路照下来，多美呀！”钢筋工、安徽池州人许末龙兴奋地说道。

许末龙是保宜襄阳段七标的钢筋班组组长，20岁的时候远离家乡打工，刚开始时，他什么都不懂，什么也不会，只有靠力气挣些辛苦钱勉强糊口。为了摆脱穷困无知，实

现他心中的理想，他拜师学艺，做起了钢筋工。2013年，他获得了劳动和社会保障部颁发的钢筋工技师证书；荣获湖北省重点工程一线产业工人技术比武钢筋工组第四名。最让他自豪的是，他利用工作之余拍摄的作品《修路人》获得了保宜高速摄影比赛的优秀奖。

天。多胞胎生育的，每多生育一个婴儿，增加产假十五天。女职工怀孕流产的，其所在用人单位应当根据医务部门的证明，给予一定时间的产假。劳动者连续工作1年以上的，应当享受带薪年休假。

### [教您几招]

国家对于休假制度有着明确的规定，有许多管理规范的用人单位在这方面也做得很好，把休假都制度化地写进了企业的规章制度中，甚至在规章制度中更人性化地规定了休假的期限和方式。但也有很多用人单位根本就不把劳动者休假的权利放在眼里，就像本文案例中的张女士所在的企业一样，在劳动者要求休假时百般刁难，就是不给假期。有的用人单位即使给了假期也要克扣工资。

作为劳动者，既想要休假，又不想被克扣工资，该怎么办呢？

申请休假得“对症下药”。劳动者休假，首

先得分清楚假期的类别。然后根据不同的假期类别选择不同的方式提出申请。如果是法定假日，当然是不需要申请的，用人单位在法定假日要安排劳动者上班，就需要按照《劳动法》的规定支付三倍的工资。如果是亲友结婚，您是肯定不能休婚假的，这一定是您理解错误，您需要请事假才对。如果非直系亲属去世，您也不能申请丧假，同样只能请事假。如果用人单位的规章制度对休假有规定，用人单位不同意您的休假申请，您可以凭借规章制度与主管领导据理力争。

申请休假得“对选时机”。有些假期，如年休假、探亲假等，不是申请就可以立即休假，是需要用人单位根据实际情况安排时间的，所以选择时机很重要。如果在用人单位十分繁忙的时候您申请休假，显然得到批准的机会就会十分渺茫。如果您在一个相对空闲的时期申请，则可能十分顺利。管理规范的用人

单位会对单位员工的全年休假情况进行规划，作出恰当的安排。如果您所在的用人单位不是这类规范的企业，那就应当自己提前进行休假的规划，提早做好休假准备，提前一定时间提出申请。这样，一方面可以留给用人单位一定空间，让其提早安排，另一方面也因为您申请的休假并非眼前的事情，不具有直观的影响，能让申请比较容易获得审批。而且，由于申请提前审批掉了，即使到您休假的时候用人单位由于种种原因不愿意您休假了，也不好收场。

申请休假得“以情动人”。劳动者遇到用人单位领导不批准休假，有时候也可以出“感情牌”。人都是感情动物，都有亲戚朋友，都需要情感交流，所以只要您的情感足够真实、足够打动领导，让休假显得非常有必要，相信绝大多数的领导都不是那么冷酷。所以，有时候放低姿态，不要摆出休假是我的权利，我提出

申请你用人单位就必须批准的强硬架势，反倒可能有事半功倍的效果。

休假也可以通过仲裁维权。很多劳动者都不知道，其实用人单位不批准休假也是可以通过劳动仲裁维权的。当然这里指的是法律法规规定的劳动者应当享有的休假。比如说由于非国有企业没有明确的探亲假规定，用人单位没有规定探亲假，您就不可以通过劳动仲裁要求休探亲假。劳动仲裁的范围包括但不限于休假、不给予足额休假、正常休假期被扣工资以及不安排年休假却没有支付三倍工资等。

赵剑影 整理

## 老板不让休假怎么办？

## 项城市多举措帮扶 返乡农民工

本报讯（记者赵剑影 通讯员李建楠 刘志梅）今年以来，针对返乡专业农民工较多的情况，项城市总工会在依托各类专业合作社等新兴经济组织最大限度地把他们组织到工会中来的同时，采取多项措施帮扶返乡农民工。

为了提升农民工的就业层次，项城市利用当地企业众多的优势，按照就近的原则组织农民工通过项目捆绑、专业合作社的方式，帮助返乡农民工树立信心，并且组织工会干部上门服务，了解返乡农民工的思想状况，通过宣讲，针对他们小富即安、眼高手低的情况，开展了一系列讲座，传递各类致富信息，帮助农民工改变“小钱不想挣，大钱挣不来”的思想。

送“技”给农民工。积极开展就业援助活动，为返乡农民工中有就业能力的剩余劳动力谋求就业岗位。仅年初与人社局、工信局、产业集聚区等联合举办的产业聚集区企业招聘会就为农民工提供了6000多个就业岗位。

献“爱”施救助。采取生活帮扶、技术帮扶、信息帮扶等形式，定期不定期的走访慰问。通过人社部门建设的农民工书屋、文化活动室规模大、功能全，力争让生活在企业里的农民工也享受到公共文化服务。

此外，由于农民工多半受教育程度不高，该市还积极进行“职工（农民工）书屋”、“书香企业”建设。在该市10家农民工居多的服装企业里建设的职工书屋、文化活动室规模大、功能全，力争让生活在企业里的农民工也享受到公共文化服务。

### [案例：

张女士从外地来某城市打工，在一家企业做统计员。2010年8月，张女士考虑到长时间没有回家探亲，刚生的儿子又放暑假在家，就决定请年休假回家和家人团聚几天。不料，当张女士将请假申请递交交给企业领导时，领导当即给予否决，说要么好好干活，要么辞职回家。张女士气愤不已，但又不知道怎么办才好。

### [以案说法：

休息休假也是劳动者的基本权利之一，我国现行的休假制度所包含的假期主要有法定节假日、部分公民放假的节日及纪念日、婚假、丧假、产假、探亲假、年休假、病假等。这里所列的假期，劳动者只要是在规定范围内休假的，都应该是带薪假期。当然，由于法律并无明文规定，非国有企业是否探亲假，有赖于企业规章制度自身的规定。

劳动者结婚，用人单位应当酌情给予一至三天的婚假。劳动者直系亲属死亡时，用人单位可以酌情给予一至三天的丧假。如果劳动者为外地员工，用人单位在给予婚丧假时还应当给予路程假。女职工产假为九十天，其中产前休假十五天。难产的，增加产假十五天。

申请休假得“对症下药”。劳动者休假，首先得分清楚假期的类别。然后根据不同的假期类别选择不同的方式提出申请。如果是法定假日，当然是不需要申请的，用人单位在法定假日要安排劳动者上班，就需要按照《劳动法》的规定支付三倍的工资。如果是亲友结婚，您是肯定不能休婚假的，这一定是您理解错误，您需要请事假才对。如果非直系亲属去世，您也不能申请丧假，同样只能请事假。如果用人单位的规章制度对休假有规定，用人单位不同意您的休假申请，您可以凭借规章制度与主管领导据理力争。

申请休假得“选对时机”。有些假期，如年休假、探亲假等，不是申请就可以立即休假，是需要用人单位根据实际情况安排时间的，所以选择时机很重要。如果在用人单位十分繁忙的时候您申请休假，显然得到批准的机会就会十分渺茫。如果您在一个相对空闲的时期申请，则可能十分顺利。管理规范的用人单位会对单位员工的全年休假情况进行规划，作出恰当的安排。如果您所在的用人单位不是这类规范的企业，那就应当自己提前进行休假的规划，提早做好休假准备，提前一定时间提出申请。这样，一方面可以留给用人单位一定空间，让其提早安排，另一方面也因为您申请的休假并非眼前的事情，不具有直观的影响，能让申请比较容易获得审批。而且，由于申请提前审批掉了，即使到您休假的时候用人单位由于种种原因不愿意您休假了，也不好收场。

申请休假得“以情动人”。劳动者遇到用人单位领导不批准休假，有时候也可以出“感情牌”。人都是感情动物，都有亲戚朋友，都需要情感交流，所以只要您的情感足够真实、足够打动领导，让休假显得非常有必要，相信绝大多数的领导都不是那么冷酷。所以，有时候放低姿态，不要摆出休假是我的权利，我提出

赵剑影 整理

